

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства
и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д. 82

ОТЗЫВ

на диссертацию Лыжина Дмитрия Николаевича на тему:
«Механизмы политического регулирования международных отношений
в области использования генных агробιοтехнологий»
по специальности 5.5.4. Международные отношения

Диссертационное исследование Лыжина Дмитрия Николаевича на тему «Механизмы политического регулирования международных отношений в области использования генных агробιοтехнологий» представляет собой законченное, самостоятельное исследование, выполненное на интересную тему. *Актуальность темы исследования* диссертационной работы Дмитрия Николаевича не вызывает сомнений, так как в контексте последних мировых событий и геополитических трансформаций на повестку дня мирового сообщества вновь встал вопрос об обеспечении национальной продовольственной безопасности группы стран, в частности, и глобальной продовольственной безопасности, в целом. При этом следует отметить, что современные агробιοтехнологии и их генное направление являются недостаточно изученными в современной российской политической науке с точки зрения их рассмотрения в качестве ресурсов обеспечения национальной и глобальной продовольственной и технологической безопасности. В то же время, как справедливо отмечает диссертант, в настоящее время на международно-политической арене сформировалось противоречие между

интересами ключевых международных акторов, относительно разработки, использования, распространения и контроля в сфере генных агробιοтехнологий. Наличие этого противоречия привело к рассогласованию международной деятельности в данной области, что в целом является вызовом для отдельных частей системы обеспечения глобальной безопасности.

Степень обоснованности научных положений и выводов автора обеспечены корректной формулировкой цели исследования, которую автор определяет как разработку «моделей новых организационно-правовых механизмов политического регулирования международных отношений в области использования генных агробιοтехнологий, способных нивелировать имеющиеся в данной области противоречия, при этом отвечающих национальным интересам России» (с. 9 текста диссертации). Представляется, что цель исследования полностью соответствует теме диссертации, а сформулированные на с. 9 и 10 диссертации задачи позволяют достичь цели исследования.

Представленное диссертационное исследование обладает несомненной *новизной*. В диссертации и в опубликованных Д.Н.Лыжиным печатных работах впервые не только в российской, но шире – в научной литературе в целом ставится вопрос о наличии противоречий между интересами ключевых акторов, действующих на международно-политической арене, относительно разработки, использования, распространения, контроля и безопасности генных агробιοтехнологий. В результате диссертант приходит к выводу, что «эти противоречия являются концептуальными и основаны на разнице подходов к биотехнологиям» (стр. 14 текста диссертации).

Несомненным достоинством представленного диссертационного исследования являются также разработанные автором диссертации модельные организационно-правовые механизмы политического регулирования международных отношений в области использования генных агробιοтехнологий, которые по предложению диссертанта следует включить в структуру отдельных органов ООН в рамках Продовольственной и

сельскохозяйственной организации (ФАО). По мнению Дмитрия Николаевича, это позволит не только приблизить мировое сообщество к решению имеющихся разногласий между основными акторами, но и будет отвечать интересам РФ.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Полученные в диссертационном исследовании Д.Н.Лыжина результаты обладают теоретической и практической значимостью. В теоретическом плане проведенный Дмитрием Николаевичем анализ ключевых теоретико-методологических подходов к проблеме регулирования международных отношений в рассматриваемой области, позволил сделать вывод, что осуществление необходимого междисциплинарного синтеза следует реализовывать в рамках так называемой «концепции сложности». В практическом плане диссертант пришел к выводу, что обеспечение международной безопасности в области использования генных агробiotехнологий должно осуществляться в рамках «полицентричной» модели мироустройства, базирующейся на консенсусе интересов национальных и наднациональных акторов. Отдельные выводы диссертации достойны того, чтобы на их основе были сформулированы рекомендации для органов государственной власти Российской Федерации.

Степень обоснованности научных положений диссертации Д.Н.Лыжина подтверждается репрезентативным отбором, систематизацией и оценкой работ российских и зарубежных исследователей по исследуемой тематике. Исследование Д.Н.Лыжина основывается на большом числе источников, среди которых – международные конвенции, законы и подзаконные акты, посвященные применимости различных видов биотехнологий, использования продукции, полученной с их помощью в России и за рубежом. Обращает на себя внимание, что Д.Н.Лыжин достаточно давно и плодотворно ведет разработку выбранной им тематике. Доказательством этого служит список подготовленных им публикаций. Он

состоит из 15 наименований, из них 8 напечатаны в периодических изданиях, рекомендованных ВАК, самые первые статьи датируются 2012 г.

Следует отметить, что структура работы, включающая две главы по три параграфа логична, соответствует поставленным задачам и полностью раскрывает содержание диссертации.

В качестве замечания можно отметить следующее. На наш взгляд, диссертант сфокусировал свое внимание не на всех видах биотехнологий и механизмах политического регулирования международных отношений с ними связанных. Дмитрий Николаевич сфокусировался на отдельном, хоть и несомненно важном направлении, связанном с генно-модифицированными организмами, используемыми в АПК. Расширение тематики исследования сделало бы его более комплексным и интересным с точки зрения получения нового научного знания.

Вместе с тем, указанное замечание не снижает научной и практической ценности проведенного Дмитрием Николаевичем Лыжиным диссертационного исследования. Диссертация Д.Н. Лыжина на тему «Механизмы политического регулирования международных отношений в области использования генных агробiotехнологий» представляет собой законченное, целостное научное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения.

Доктор политических наук

Профессор кафедры мировой политики

Санкт-Петербургского государственного университета

Лагутина М.Л.

20.11.2022



Личную подпись заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе. Текст документа размещён в открытом доступе на сайте СПбГУ.

*Безущий специалист
по вопросам И.И. Думинин
20.11.2022*